国家标准《电子电气产品中有害物质组成和含量表示方法的基本要求》编制说明

一、制定标准的意义
电子电气产品的使用日益广泛，它们对环境造成的影响也同时受到越来越多的关注。全球许多国家已经或正在制定相关管理办法监管电子电气产品所产生的废弃物、有害物质、能耗等问题。电子电气产品中有害物质的使用在一些国家、地区或政府组织的法令中已经进行限制，例如欧盟的RoHS指令、美国加州的电子废弃物循环法令、中国的电子信息产品污染防治管理办法等。为了能够进行更有效的回收处理，回收处理机构必须清楚产品中的有害物质情况，另外产品的生产商也有义务将产品中存在的有害物质以及分布情况告知最终用户及回收处理机构。同样生产商也必须从材料零部件供应商处获得这些有用的信息，因此制定一个几方都能接受的有害物质材料声明非常必要。本标准旨在提高企业进行产品材料调查时调查内容的一致性和可比性，有利于材料声明内容在供应链上更通畅更有效地传递，提高经济效率。国内目前正缺乏此种最基础的材料声明相关标准，因此首先转化IEC/TC111制定的IEC 62474《电工行业或用于电工行业的产品材料声明》具有重要意义，转化后的国标将为国内企业提供材料声明的基本指导，同时也为我国进一步制定材料声明其他标准提供基础。

二、简要工作情况

根据《国标委综合[2005]？号》文，国家标准化管理委员会向中国质量认证中心下达了《电子电气产品中有害物质组成和含量表示方法的基本要求》国家推荐性标准的制订任务，立项号为20051009-T-469。2007年10月IEC/TC111/WG1正式发布IEC 62474的CD一稿，标准起草组也就正式启动国标的制定工作。南京出入境检验检疫局、深圳计量质量检测研究院、信息与工业部化电信研究院泰尔实验室、北京工业大学、合肥工业大学、广州威凯检测技术研究所、欧洲电气电子行会北京办事处、联想（北京）有限公司、西门子（中国）有限公司、飞利浦（中国）投资有限公司、华为技术有限公司等十多家单位参与了标准起草工作。

既然本标准是转化国际标准IEC62474，标准起草组对国际标准进行了深入研究。2008年5月8日，在SAC/TC297/SC1的委员工作会议上，标准起草组就IEC62474CD一稿进行了讨论，明确了标准制定的思路，电工电子产品材料声明的目的是让材料信息沿着产品供应链自上而下采用统一的格式有序传递。目前，产品的供应链都是全球化的，国家标准在材料声明的数据格式上应该与国际标准相一致。因此，国家标准采用等效转化IEC62474的方式。国际标准的制定工作进展比较缓慢，各国在声明物质的范围上争议较大。国际标准的进程也影响了国标的制定工作。
2010年1月，标准起草组在北京召开标准工作会议，在IEC62474 CD二稿的基础上，对国际标准进行了转化。标准起草组成员认真讨论了在国际标准转化过程中应注意避免材料声明物质的范围、声明是强制性或选择性等国际标准制定中引起较多质疑的问题，国家标准应注重材料声明的程序，声明数据的格式、数据交换等技术内容。2010年6月，标准起草组完成了国标的工作组讨论稿，7月在标准起草组内进行多次讨论修改，8月完成了标准征求意见稿。

三、标准的制订思路和主要技术内容
1、标准制订思路

 本标准包含五个章节，两个附录。主要内容都是转化自IEC62474的CDV稿。IEC62474 CDV稿的原文中要在IEC建立一个材料声明的数据库，数据库中会明确数据交换的格式和材料声明物质的范围，并且还会就这个数据库的维护专门成立一个审核小组，这将是一个动态的数据库。国家标准在转化过程中保留了最基本的材料声明要求和数据格式、数据交换部分，对于数据库，目前IEC还没有建立起来，只有一个大概的框架。数据库建立后材料声明的物质范围是需要不断更新的。有关这部分内容本身存在较大争议，目前国际标准还在CDV稿阶段，在正式标准中是否要修改还待确定，不适合转化到国家标准中。 
2、标准主要技术内容
（1）术语和定义中，本标准定义了材料声明领域专有的术语，如物质组、材料组、未含有声明、申报阈值等；
   （2）本标准的第4、第5章为标准的核心，标准规定了材料声明的基本要求和附加要求。第4章中基本要求即材料声明最基本要求和程序；附加要求适用于制造商和供应商同意声明更多内容的情况。标准中给出了基本要求和附加要求的概念图，通过概念图可清晰看出材料声明的程序及数据信息在供应链上的传递过程。第5章中，数据格式和数据交换定义了基本要求和附加要求，以便使数据能在供应链中无间断的传递。

（3）本标准列出了2个资料性附录，附录A是数据格式和交换，此附录属于规范性目录，也属于标准的重要部分，此附录规定了一份完整的材料声明应该包含的数据元素种类，声明中必须声明“商务信息”、“产品”。产品部件、材料组和材料的声明则是选择性的；附录B—— 材料声明实例，此附录具体列举了一个包含3个零部件的产品组件和一个比较复杂的整机产品（烤面包机）该如何进行材料声明，体现出了材料声明的基本要求和附加要求。 
四、标准应用和建议贯彻措施
本标准是等效转化国际标准IEC62474，标准中规定的材料声明程序和数据格式与国际标准相一致，采用本国家标准有利于中国企业满足国际上材料声明的要求。

作为国家推荐性标准，建议在中国广大电工电子企业中推广此标准。企业采用标准中统一的声明要求和数据格式，将促进产品数据信息在供应链上的有效传递，提高经济效率。因此本标准具有极大的推广价值，积极的推广意义。标准推广时建议相关行业主管部门和TC297进行联合推广，让标准得到有效的贯彻实施，发挥标准的实际作用。
五、标准的发布与有关现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准将作为国家推荐性标准发布，本标准与我国的现行法律、法规和强制性标准是协调的，不存在任何抵触现象。

此标准属于新制定的国家标准，不存在对旧标准的替代问题。
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